中小民营企业 加强财务管理的对策

孔韬

目前我国每年新生15万家民营企业, 消亡10万家,有60%的民营企业在5年 内破产, 有85%的在10年内倒闭, 平均寿 命只有2.9年。究其原因主要是企业财务 管理不善造成。一是财务管理混乱,会计 核算不规范。一些企业的票据中存在着大 量无经办人、无证明人、无审批人的白条, 大量的公款和税款从这些白条上流失: 一些企业出纳收付款后不及时记账,造 成账务不完整、不连续。会计人员随意设 置会计科目, 账账不符、账款不符、账实 不符、有账无证、有证无账等现象较为普 遍;有的财务人员因不懂业务,收支只有 一本流水账, 有的甚至连流水账都没有, 把各种票据用报纸封成包, 变成了名符其 实的"包包账";会计档案保管不善、会 计核算资料不全、会计资料不进行移交, 造成会计资料严重受损、丢失, 甚至人为 销毁。二是企业领导和会计人员的财务 管理能力不强。绝大多数领导没有财务或 相关专业的学历, 甚至看不懂企业财务报 表;大部分会计人员学历不高,不熟悉财 务软件操作,企业对于会计人员应持有会 计从业资格证书的要求不严。 三是多数中 小民营企业属家族式管理模式, 企业领导 缺乏财务管理意识,企业未建立科学的财 务管理模式和健全的内控制度, 没有形成 良好的资产管理机制、现金支取随意、应 收款项催收不及时、库存管理随意。鉴于 此,笔者提出以下建议。

(一)选择专业外包商,实施企业财 务外包

企业财务外包是指企业将财务管理 过程中的一些业务或流程转移给外部专 业的会计服务机构操作的一种财务管理 模式。通过采用财务外包的方式,中小民 营企业可以用较少的资金,获得高质量的 财务与会计管理服务,从根本上解决中小 民营企业财务人员素质不高、财务管理混 乱的问题,提高中小民营企业的会计信息 可靠性,而且外包机构的执业会计师作为 专业的第三方披露企业的财务报表,也可 增强企业向银行等金融机构借贷的筹码。

笔者建议,中小民营企业应通过对外包商的充分评估,选择专业外包商作为合作伙伴,通过网络把公司的账目、项目信息等财务信息传递给外包商,让外包商的专业财务人员完成日常账目、财务预算、项目审核等会计、审计工作,清收应收账款,在此期间,企业可推选出工作能力强、公道正派、熟悉财务管理的三名员工组成监督小组,负责监控、审核外包商的财务处理事项。随着企业与会计服务机构合作的深入,还可以实行员工工资外包、税务外包、财务报告外包、日常生活费用和差旅费外包等,以进一步节省成本,实现更科学有效的财务管理。

(二)建立贷款监督机制,严格控制 财务风险

提前做好财务风险管理,提升企业 组合风险管理能力和资本配置能力是控 制企业财务风险的关键。笔者建议,企业 应在建立风险评估系统的基础上,通过 偿债能力指标、收益能力指标、发展潜 力指标和运营绩效指标,运用回归分析、 数理统计等方法,对自身日常经营中面临 的风险数据进行收集、整理和分析评估, 为防范财务风险提供有力的评估依据。

赊销是企业维系客户关系和拓展业 务的常用经营手法,也是影响企业资金周 转,引发企业财务风险的一大隐患。企业 在实际操作中需建立客户档案,通过查看 客户的财务报表,深入调查其注册资本、借贷情况、信用情况,并根据其信用等级进行分类,对于不同类别的客户采取不同的赊销方法,以降低企业的财务风险。大额贷款需经过总经理、财务经理、销售经理审批,并向全公司员工公示后方能通过。

此外,企业在员工会议、员工培训中还需增加应收账款的风险管理、呆账坏账对企业的影响等知识,让员工意识到在销售过程中需确立客户管理制度,洽谈时还需对客户进行风险评估,并制定收款条件,甚至可以以现金折扣的方式吸引客户尽快清还账目。企业在考核销售员每月销售额的同时,还可以增加对其客户应收账款回笼率的考核,以提升企业资金周转率,减少企业销售过程中出现的坏账。

(三)完善企业内部财务管理制度, 加大财务监控力度

一是中小民营企业要加强财务预算。 企业要形成编制财务预算的习惯,在采购 原材料、产成品时应预先做好预算,尽量 实现"零库存",以增加企业的流动资金; 每季度要对办公设备、日常办公消费品等 进行成本预算;每月须由销售部门主管制 定销售预算;每年由外包商根据企业上 一年的总收支做好下一年的损益表预算。 中小民营企业因为规模小,预算可以相对 较精确,如果企业能按照预算进行科学 管理、企业的财务将不再混乱。

二是中小民营企业要实行严谨、透明的账目管理。各部门每月的收支金额要及时记账,每项支出金额须由经办人、部门主管签字,再由财务外包商审核后才生效。企业的债权债务须由财务外包商每个季度固定清理,各部门均不允许没有清偿旧债务便增加新债务,以确保减少企业坏账。此外,企业至少每半年对员工公示一次账目,让员工清楚了解企业的财务状况,财务监督小组要收集员工的意见,反馈给财务外包商和企业股东。

(作者单位:广东农工商职业技术 学院)

责任编辑 李卓